# 【作文365】济南一模: 追梦人的目标坚持与方向选择 本篇解析老师 | 山东省济钢高级中学 王金玉

### 【作文题目】

### 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有位拾荒的袁大姐,对英语非常感兴趣,把积攒下来的钱都买了英语资料。袁大姐坚持了20多年,书里密密麻麻的批注和笔记记录了她的梦想与坚持。当她翻译出一本英国作家的小说时,周围人一改先前异样的目光,纷纷给予支持和鼓励。但小说却无处发表。翻译界张女士认为:能否做翻译这一行者的要求也是不同的,比如图书翻译和商业翻译要求就不同,所以她应该确定一下具体的翻译方向。

要求:综合材料内容及含意,选好角度,确 定立意,明确文体,自拟标题,不要套作, 不得抄袭;不少于 800 字。

命题说明:本题为山东省济南市一模作文题。

查看更多作文解析 请扫码关注

"新课标大语文" 微信公众号



## 【命题方向】

实践创新:问题解决 学会学习:乐学善学、勤于

反思

科学精神:理性思维、勇于

探究



### 【审题】

### 限制性:

1. 内容限制。这是一道新材料作文题。题目是一则新闻材料,材料的关键词是"梦想""坚持"和"方向"。考生的立意必

须围绕此三者的辩证关系展开。脱离材料,或撇开"梦想"与"方向""坚持"的辩证关系,大谈梦想都属于偏题或跑题。 2.价值取向限制。对袁大姐的追求和"坚持"不可否定,这是价值判断的前提。但应理性评价袁大姐的行为,辩证思考周围应理性评价前后变化和翻译界张女士立足不是业角度的评价:袁大姐的译书行为是不是人生的成功?如何才能更成功?应该以一种什么样的立场来评判袁大姐成功与否?

专业人士和普通人对她的评价,哪一个更

3.场景限制。袁大姐、周围人、张女士是考生所面对的写作场景。对于袁大姐翻译小说一事,周围的人一改先前异样的目光,纷纷给予支持和鼓励。但小说却无处发表。翻译界张女士认为,能否做翻译这一行,从一个稿子不好判断,而且不同方向对译者的要求也是不同的,比如图书翻译和商业翻译要求就不同,所以她应该确定一下具体的翻译方向。考生写作时应综合考虑写作场景,要有交流意识和对象意识

#### 开放性:

- 1. 写作角度具有一定的开放性。可立意的 角度有四个:袁大姐角度、周围人角度( 社会)、张女士(社会、专业)角度、综 合角度。
- 2. 写作内容具有一定的开放性。涉及对任何人都有追求梦想的权利的认识,涉及对梦想和兴趣的关系的认识,涉及对梦想和坚持的关系的认识,涉及对梦想和努力的关系的认识,学生可以辩证思考如何认识袁大姐这种以兴趣驱动人生追求的行为,也可以辩证思考如何认识袁大姐的坚持和梦想在她人生追求中的价值。
- **3. 文体是开放的。**但鉴于材料本身思辨性较强,建议写议论文。

# 【解题】

这是一道新材料作文题, 审题时要把握住语料中的关键信息点: "梦想""坚持"和"方向"。应综合学生认识深度、语言、结构及发展等级特征等特点综合打分, 若学生作文

具备认识深刻有思辨性、语言华而有实、结 构清晰巧妙、材料丰富准确、论证多样有力 等等相关特征的,可评为一类文。

有些学生可能标题没拟好,题目关键词表述 不准,但文章中所表达的内容是符合题意的, 阅卷老师不要被题目带偏,题目可酌情减分, 类别要把握准。

## 【参考立意】

#### 切题立意:

1. 追梦有方向,坚持才有意义。

个人爱好、梦想、追求和专业方向间的关系, 个人如何更好地实现梦想,社会对追梦者的 指导帮助。

2. 梦想有专业,坚持有方向。

肯定袁大姐对梦想的坚持,为她更好地实现梦想提出建议,如理性坚持梦想,清晰定位自己的梦想,精准化自己的梦想等。梦想或坚持梦想与方向,梦想与专业方向,梦想与具体的目标。

3. 尊重追梦人,帮其实现梦想。

从别人态度的转变看,不管追梦成功与否,只要梦想正当,就应该尊重。社会应该给追梦者提供指导与帮助,助飞梦想。

#### 偏颞立意:

- 1. 只谈对袁大姐的兴趣、爱好、坚持所抱持 的态度,而忽略材料中的其他内容,不能综 合材料内容及含意写作。
- 2. 所谈内容与材料相关,但只是就事论事, 分析袁大姐或张女士时少有拓展引申,不能 抽象出道理。
- 3. 游离题旨,例证与观点相结合的论述不吻合。

## 【范文展示】 江海是河流的方向, 追梦路上不迷茫高

追梦二十载,风雨中驰而不息,奋斗中 砥砺前行。密密麻麻的批注记录着拾荒大姐 对英语的热爱和对梦想的坚持,可小说却无 处发表,因无具体的翻译方向,由此见得方 向何等重要。

终日乾乾,与时偕行。袁大姐的努力日 月可鉴,天地为证,她有着自己的梦想并且 能坚持梦想,实在难得、难能可贵,可他在 追梦途中却缺乏针对性的方向选择,并没有 明确自己的翻译方向,也没有明确自己的翻译方向,可能他在买英语资料时也并未想过 要买有关图书翻译的英语资料,还是有关想 业翻译的英语资料,因而导致了小说无处发 表。如果改变一下学习方式,增强针对性、 明确自己的方向,或许就能不辜负自己付出 的努力时光。

方向决定人生的轨迹是通往林荫大道还

是羊肠小路。那些成功的人不仅仅有着对于 梦想的坚持,更有自己明确的努力方向。中 国共产党坚持改革开放,最终使中国走向繁 荣富强;曾国藩始终走爱国主义路线,最终 成了清政府的一条藩篱。

由上观之,方向至关重要,那么如何才能找到自己的方向呢?扪心自问,我想成为什么?然后于人生路上慢慢探索,找到走上梦寐以求的那条路所应具备的要素。

我们不做迷茫的追梦者,我们不要事倍功半,我们要明确方向并将之具体化,比如我想去哪个大学什么系,而非仅仅是我想进这个大学的门。

也希望袁大姐能认真听取张女士的建议,继续努力,砥砺前行,做一个不迷茫、有明确目标的追梦者,相信有明确方向的她必会奔向属于自己的海洋!

昨天不管你有方向与否,努力与否都是过去,我们不会沉浸在昨天方向的得失之间,也不会沉迷于昨日的鲜花和掌声之中。今日我们已有了方向,我们相信:江海是河流的方向,有了方向,追梦的路上就不会迷茫。

我辈少年当自强,我们朝着阳光的方向, 放飞青春希冀的梦想,追梦路上不迷茫。

## 【点评】

论点型标题"江海是河流的方向,追梦路上不迷茫",准确鲜明,且开门见山地提出论点"由此见得方向何等重要",标题与一块相写的一个人一个人一个人一个人,这是一个人们的方向呢",那么如何才能找到自己的方向呢",那么如何才能找到自己的方向呢",那么如何才能找到自己的不知"听取会是出"明确方向并将之具体化"和"听取别理人建议。结尾"放飞青春希冀的梦想,是不迷茫",回扣论点,浑然天成!

60

22. 作文(60分)

自是花中第一流

夏日烈焰,寒风刺骨,无论冬夏,一位格荒龙人安注 生于长椅上,手棒书卷,似棒坐间珍宝。抬亮的表大姐、擎 椅着对英语的热忱,通过孜技不危的容习,翻译出了一静 英文小说。作品未出版,大多数人情叹遗憾,而我却认为 没有出版,也不能就否定袁大姐的一版热度与自匀能力。

想象是从内心给出的敬畏。盖面伯拘而凛啁励,伸尼厄而作嗪积,层原放逐而赋喘弱,原因无他,只瘳于热发二字。袁大姐二十年的坚持,翻译出英文作品,实车马敬、强立远、非一足之力"当如是。袁大姐的精神值得去等了。正如他场有言"六天下大声,必作于细;六天本理的付出。他忠事虚,也给我们当代浮聚的华程人上了一课,不忘初等重办事家,随似寻常最奇强,成如罗易却艰辛。"

有些人说潔持20年有何用,最后依然不能出版。"也有 人说:汗餾发表反映的是翻译水平的未达标准。"可较想说, 供版并朱坤是衡量所有的指标。

对于袁大姐作品未出版,翻译界专业人士表示搜查能物成为翻译,不能单从一篇稿心来详出判断,重要求与方的对 月 是 板里 更的 四男,所从并不能过早面,足远远。邺写一夏,对后是七年的土下生长;水能等石,是国际鉴于人员价值也并不能用发身上的的作量也,决水图腾效龙,烈火湿雅凤凰,震大姐20年的努力,

也未可用作品发是否出版来评估。

等个不曾起舞的日方,都是对生命的辜负。" 尼采这样说道;有一份光发一份热。" 蒲楚女这样说道:"每一个坚定信念,卓尔不群的人,都值得礼赞。" 我想这样说道。

处在一个伟大的时代,需要的是耐得住寂寞. 瓦瓦穷年,呕心沥血去实现梦想的人,袁大姐,是这样的人。于是,作品出发表为何,未发表又如何?是盆子总会发光,是至万总会闪亮。

"何级浅碧深红色,自是花中第一流!"

一后记.

【点评】本文标题、开头不俗:标题"自是花中第一流",引用了李清照宋词《鹧鸪天•桂花》中的千古名句"何须浅碧轻红色,自是花中第一流"。开头"夏日烈焰""寒风刺骨"八字,画风十足,让阅卷老师眼前一亮,为之一振!继而作者引入原材料,切换自然。内容丰赡,引经据典,支撑论点,并且难能可贵之处在于,每处都与原材料袁大姐之事紧密相连。语言流畅自然,引用精当名言.亮点满布.星光灿烂!

选号方向, 驰而不息

"万物得其本者生,百事得其重者成" 宇宙万砌部有 其ि额、发展、壮大钠桃伴,若熨发展壮大,必定得寻其 根源、 墓大堆的碎本小流如此,而也间万事理应如此。

北野武霄告;" 虽然辛苦。但还是选择那种淹烫的人生 人生没有一帆风顺,重要帕是有无确取方向。

肯定作告北大丁子双吧船苑子文、苑子家似书一事,自复一日、孩尽脉汁地要痛、多痛、 饮满,不下一年生化农用、农用心凝聚所成的结果, 对根漏缉烧 雪漫城中。 高中生化 农作文"。 空不禁让人牵笑一声,是啊,没有人一开始就是 厚切的,"你的成功并非惘然,而初人的失败也并非必然 要必在满怀期盼与信心去与 零隅相相的道路上。 打量盛到 骤丛生、 切烟曲折的绘币, 家属堆骸、 但正址《 侧甲花形 宽刃中有一音:" 山有小口, 仿佛若有光; 心栗方向, 无畏 医方, 后来的后来,他们重整爆致, 重寻写作的方向, 经

· 山岭高峻,人路不通" 略无山花桌缀 - 二. 这是石 曼爾做團判明,府衙对面山上的景象,毫无生气. 女笃不

施, 佢來, 石曼树全人用黄泥裹满旅仁, 闲暖时便投梆人山, 推知, 空山打变成乡锦纶看山, 为苏轼口中的。今至 写山公锦维," 些寻乡正确方何, 荡荡容山 变为锦ෛ河山, 坐不在鸦角之间?

毛砌的《月亮与六便工》中的主人公不正是竹证与这一观点吗?他承认平实所棕灰的生活带来的社会价值,可是他更"准备站马去越行漏精设的水,准备站马去终下无法预料之事物带来的恢喜"确立马方向,去更寻自我心中的那一抹孔南绿,氨略也间石物带来的物奋人心,实忧要为自己所激励的人生价值。

"因为我要独烈、要溶得浪澜壮陶" 这是莸子家隻寻 婺碶、寅祝陟暝纳万伯。"让也界亟 俯饥饿" 立是装箧牛 院士司廖纳方伯……可见。监寻方向。驰而不复。

# 【点评】

标题"选寻方向, 驰而不息", 紧承"方向"与"坚持"; 开头堪称经典: 名言引入—概述材料—开门见山地提出论点。

材料丰富精准且新鲜, 古今中外, 论证深入, 论述全面。美中不足: 可能由于赶时间, 结 尾仓促, 但作者聪慧有余, 能收合自如, 及 时紧扣标题和论点, 浑然天成, 尽显方圆!